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VERBALE  N° 28

SEDUTA DEL  18.07.2023
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 18 (diciotto) del mese di luglio, la Commissione 2 è convocata 
in modalità online, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. 
N° 109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio 
Comunale in sede consultiva, alle ore 9,00  con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame sulla Proposta di Delibera N° 32/23 “Approvazione Piano comunale per l'esercizio del 

commercio su aree pubbliche - seconda sezione MERCATI RIONALI E FIERE;

 Varie ed eventuali.    

Alle ore 09,00 sono presenti i/le Consiglieri/re: Conti, Armentano, Bocci, Bundu, D’Ambrisi, Draghi, 
Felleca, Piccioli;

E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2; 

Per lo streaming della videoconferenza è presente Serena Peccianti.

Sono inoltre presenti:  l’Assessore Giovanni Bettarini, la Dirigente Marta Fallani,  il  Direttore Valerio 
Cantafio Casamaggi;

Assume la Presidenza il Consigliere Enrico Conti che, in qualità di Presidente della Commissione, ac-
certa la presenza  dei/delle Consiglieri/re;
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Conti Enrico
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Felleca Barbara
Componente Piccioli Massimiliano     
e apre la seduta alle ore 9,05 essendo presente il numero legale.

Il Presidente presenta l’argomento all’O.d.G. relativo a una prima analisi sulla Proposta di Delibera N°  
32/23  che  riguarda  l’approvazione  della  seconda  sezione  del  piano  comunale  per  l’esercizio  del 
commercio  su  aree  pubbliche  dei  mercati  rionali  e  fiere.  L’importanza  della  Delibera,  prosegue  il  
Presidente,  è  nota  a  tutti  e,  in  qualche  misura,  è  il  frutto  di  una  situazione  eccezionale  che  si  è  
determinata a partire dal Covid, quindi dalle linee guida e dal rinnovo stabilito con decreto, a livello 
nazionale, delle concessioni ma con  linee guida che impongono di approvare il nuovo piano per la  
concessione  del  suolo  pubblico  per  tutte  le  attività  legate  al  commercio  e  anche  all'artigianato  e  
all’edicola  su aree pubbliche. E’ stata già approvata una prima tranche e oggi siamo ad analizzare la 
Delibera che riguarda una parte molto importante dei nostri mercati; sono quei mercati che, più di tutti,  
fanno vivere i nostri quartieri, ossia, i mercati rionali e le manifestazioni fieristiche. Il Presidente ritiene  
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che la Delibera sia stata ampiamente  condivisa e partecipata con gli stakeholder di settore; c'è stato un 
percorso partecipativo e, secondo il parere del Presidente, la Proposta di Delibera risponde a criteri di  
assoluta razionalizzazione e ottimizzazione dell'uso dello spazio  pubblico.
Il Presidente dà la parola all’Assessore Bettarini che descriverà nel dettaglio la Proposta di Delibera in 
esame.
L'aspetto del suolo pubblico negli ultimi anni è stato al centro e lo è tuttora al centro di numerose 
discussioni riguardo il tema della concorrenza, del dibattito europeo, della gestione degli spazi e della  
concessione degli stessi. Quello che si sta facendo, afferma l’Assessore, è un passaggio, interessante e 
delicato da un punto di vista politico perché si sta ragionando di come questi spazi pubblici debbano 
essere  serviti  per  dare  un  migliore  servizio  alla  città  e  ai  cittadini,  ossia  come questi  spazi  e  aree  
mercatali  possano svolgere una funzione effettivamente al servizio della cittadinanza. È un tema di  
grande rilievo, soprattutto in una città d'arte storica come la nostra che si articola in più parti, in più 
passaggi, in più punti. E’ un lavoro che ha iniziato il precedente Assessore  Federico Gianassi e ch’ è  
diviso in quattro parti: la sezione dei mercati coperti, la sezione in esame oggi che riguarda i mercati 
rionali e le fiere; ci sarà poi la parte riguardante i chioschi e le edicole per finire con i raggruppamenti  
turisti. Il tema dello spazio pubblico è un tema ormai cruciale nel governo delle città che riguarda la 
mobilità, la presenza delle aree mercatali, la presenza di attività economiche di vario tipo, precarie o 
meno ossia con condizioni o meno di stabilità ma che ormai va letto in maniera sempre più attenta.
Come diceva il Presidente Enrico Conti, c'è stata una pre concertazione svoltasi con le Associazioni di 
Categoria e con  i Quartieri poiché è noto a tutti quanto sia importante, dal punto di vista della gestione  
di queste cose, il rapporto diretto con la cittadinanza e dunque anche con i Consigli di Quartiere, con il 
territorio. L’Assessore ribadisce che le aree dei mercati rionali e delle fiere sono importanti e delicate 
perché da una parte occupano spazio pubblico, come è naturale che sia, dall'altra offrono servizi di  
vario tipo in quanto hanno una funzione  molto importante di servizio al cittadino. E’ stato un lavoro  
ampio e articolato e l’Assessore ringrazia il Direttore Valerio Cantafio e la dirigente Marta Fallani e la 
Responsabile Luciana Cau per il lavoro che è stato fatto. Si tratta, conclude l’Assessore, di 29 mercati 
rionali, delle fiere e dei mercati specializzati, sui quali oggi viene proposta una lettura complessiva; un 
lavoro che non ha stravolto l’assetto previsto sino ad ora ma è stato fatto un lavoro di ripulitura e di  
adeguamento di alcune situazioni di verifica fatta insieme alle Associazioni di categoria e agli operatori  
di queste aree; una situazione che è anche molto stabilizzata da tanti punti di vista e che và  anche 
valorizzata e tutelata per quello che rappresenta  la cittadinanza.
Si sono resi disponibili il Direttore Cantafio e la Dirigente Fallani che illustrano, per la parte tecnica, la 
situazione delle aree pubbliche dei mercati.
Al termine dell’intervento dei tecnici, il Presidente apre il dibattito dando la parola ai Consiglieri che si  
sono prenotati.
La Consigliera Bundu che ringrazia per la presentazione, chiede se rientrano tra i  mercati  rionali  il  
mercato in viale dei Bambini all’Isolotto oppure quelli in p.zza Tasso e in p.zza Elia della Costa; la 
Consigliera infatti avendo consultato tra gli allegati dell’atto non li ha trovati nella lista dei mercati.
Risponde il Direttore Cantafio affermando che quelli descritti dalla Consigliera rientrano tra i così detti  
mercati contadini che non fanno parte fra i mercati rionali. Il Direttore spiega i motivi.
Il Consigliera Draghi accenna ad una richiesta fatta tempo fa di provare a sperimentare un piccolo 
mercato a Pontignale, una delle zone più sperdute del Comune di Firenze. Il Consigliere chiede se si  
può provare a fare un bando sperimentale per due bancarelle.
Risponde l’Assessore Bettarini dicendo che, più che provare, bisogna capire se c'è la disponibilità da  
parte di soggetti e possibilità di fare qualcosa che poi funzioni; questa è una delle questioni  principali. 
Non c’è un'attività semplicemente dove si prevede a tavolino, bisogna che ci sia una sostenibilità 
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dell'aria in maniera che alcuni operatori possano poi esserci e fornire un servizio vero e proprio; nelle  
varie interlocuzioni questo tipo di di necessità non è venuta fuori. 
Il Direttore Cantafio conferma che non sono pervenute richieste.
Il Consigliere Piccioli ringrazia gli uffici per il lavoro svolto. Condividendo quanto detto dall’Assessore, 
conferma che si è trattato di un tema interessante e delicato dal punto di vista politico perché c'è stato  
di mezzo anche le valutazioni sulla Bolkenstein, quindi, da un punto di vista amministrativo, si è stati 
coraggiosi in determinate occasioni. È un lavoro lungo iniziato  con la prima Delibera fatta circa un 
anno fa. Il crono programma è stato più lungo nel secondo passaggio anche perché c'è stato un cambio 
di Assessore. La ratio che è stata usata  era la necessità   di un riordino un po' di tutti i mercati. 
Il Consigliere Armentano pone osservazioni riguardo il mercato delle Cascine.
Il  Consigliere  Masi  ripropone una domanda già  presentata  in  Consiglio  ma essendo tecnica  coglie 
l’occasione  della  presenza  dei  tecnici  per  avere  chiarimenti.  Il  Consigliere  fa  riferimento  a  diverse  
sollecitazioni ricevute dalla scuola Dante Alberti in via Magliabechi nei pressi di Santa Croce, dove 
fronte  stante  sono  posizionate  delle  bancarelle  che  hanno reso  difficoltoso,  in  qualche  occasione, 
l’accesso di un’ambulanza all’interno della scuola; tanto non perché le bancarelle sono posizionate male 
ma perché spesso si allarga il loro spazio consentito; si posizionano le scale, si posizionano collegamenti 
tra le bancarelle con i tendoni; tutto ciò impediva il percorso.  Come’è stato precisato,  nonostante, ci  
siano le misure di occupazione già definite, non si riesce a vigilare sul corretto posizionamento delle 
bancherelle. Quello che chiedeva la scuola era di valutare la possibilità di spostare il posizionamento di 
queste bancherelle di pochi metri per lasciare libero la parte frontale dell’edificio e renderla ancora più  
sicura.
Il Direttore Cantafio risponde di avere presente la questione che era stata oggetto di una domanda di 
attualità in Consiglio Comunale; risponde che la questione è all’attenzione degli uffici.

Non essendoci ulteriori interventi, il Presidente Conti avvia le conclusione e dichiara chiusa la seduta 
alle ore 10,00.

Nella seduta odierna sono approvati i verbali N°19 del 03.05.2023.2023; N°20 del 09.05.2023; N°21 del  
16.05.2023

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola     
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Felleca Barbara
Componente Giorgetti Fabio
Componente Piccioli Massimiliano      
Componente Rufilli Mirco
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10.10.2023

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                         Enrico Conti
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